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„Tak, jestem królem. 
Ja się na to narodziłem i na to przyszedłem na świat, 

aby dać świadectwo prawdzie”
(J 18, 37)

Bądź uwiel-
biony Boże za 
łaskę chrztu świę-
tego, dzięki której 
stałem się członkiem 
Twojego Mistycznego 
Ciała - Kościoła świętego.

Dziękuję Ci, Panie, za powo-
łanie i umocnienie mnie do apo-
stolstwa.

Dziękuję Ci, Boże, za obdarze-
nie mnie charyzmatem głoszenia 
Dobrej Nowiny współczesnemu 
człowiekowi w łączności z moim 
biskupem i proboszczem.

Przeżywam wielkość swego po-
wołania, lecz uświadamiam sobie 
także słabość i kruchość moją.

Dlatego proszę Cię, Boże, 
Stwórco i Królu Wszechświata, 
byś wspierał mnie w budowaniu 
Twojego Królestwa. 

Spraw, bym czynnie uczestni-
czył w życiu Twojego Kościoła  
i Ojczyzny.

Codzienna modlitwa członka Akcji Katolickiej

Dodawaj mi 
sił i mądrości, 

bym modlitwą  
i apostolską działal-

nością uświęcał moje 
życie osobiste  

i rodzinne, sferę pracy  
i wypoczynku sektor kultury  

i życia publicznego.
Ześlij, proszę, światło Ducha 

Świętego, bym Twoją pomocą 
wsparty, mógł właściwie formo-
wać siebie i innych zgodnie z tra-
dycją Kościoła katolickiego.

Użycz mi tej łaski, abym uczest-
nicząc w Akcji Katolickiej był 
dyspozycyjnym, gotowym do wy-
rzeczeń, wiernym podjętym po-
stanowieniom i wytrwałym  
w przeciwnościach.

Przez naszego Pana Jezusa 
Chrystusa, który z Tobą żyje  
i króluje w jedności Ducha Świę-
tego, Bóg przez wszystkie wieki 
wieków. 

Amen.
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Coraz częściej i na coraz większą 
skalę możemy się spotkać z aktyw-
nością świeckich w Kościele. Nie 
chodzi tutaj tylko o przewodnicze-
nie rozmaitym grupom i stowarzy-
szeniom, ale – co może jeszcze waż-
niejsze – także o aktywność na polu 
mediów. W dzisiejszych realiach, 
gdzie „czwarta władza” w znacznym 

stopniu kształtuje obecną rzeczywistość jest to niesłycha-
nie ważne. I bardzo dobrze. Dzięki temu wizerunek Ko-
ścioła zmienia się w dobrym kierunku. Wielu duchow-
nych uświadamia sobie, że Kościół nie jest tylko i wyłącz-
nie ich własnością, że to naprawdę wspólnota wszystkich 
ochrzczonych. Poza tym, wiele osób, na przykład słucha-
jących albo czytających Terlikowskiego, Czaczkowską, 
Hołownię czy Przeciszewskiego uzmysławia sobie, ze 
Kościół nie jest instytucją tak bardzo ekskluzywną. To 
nie jest klub  gentlemanów w sutannach, o którym tak 
naprawdę niewiele wiadomo, ale ma charakter otwarty, 
i jeśli w jego imieniu wypowiadają się ludzie świeccy, to 
swoją postawą zapraszają albo prowokują do dyskursu 
w określonych kwestiach ludzi (także oczywiście świec-
kich) innych światopoglądów czy przekonań. Z tym sa-
mym zjawiskiem mamy do czynienia również w uniwer-
syteckich salach wykładowych, gdzie teologia także staje 
się domeną ludzi świeckich. Dość wspomnieć takie tuzy 
polskiej teologii jak Michał Wojciechowski, Zenon Ziół-
kowski czy Józef Majewski.

Dlaczego akurat o tym mowa? Dlatego, że dziś Uro-
czystość Chrystusa Króla. To także święto patronalne 
Akcji Katolickiej, której początki przypadają na rok 1922. 
To właśnie wtedy papież Pius XI w encyklice Ubi arcano 
Dei zawarł ideowe założenia Akcji. Potem papież pod-
kreślał w liście Quae nobis: „Akcja Katolicka nie polega 
jedynie na dbaniu o osobistą swą doskonałość chrześci-
jańską, co jednak jest oczywiście zadaniem pierwszym i 
najgłówniejszym, lecz także na rozwijaniu prawdziwego 
apostolstwa, dostępnego dla katolików każdego stanu i 
klasy. W swych zamysłach i czynach niech się ci katolicy 
ściśle łączą z tymi ośrodkami zdrowej nauki i wielorakiej 
przedsiębiorczej pracy, które, jako należycie i prawnie 
utworzone, mają poparcie powagi Biskupów. Wiernym, 
tak zespolonym i zgodnym w tym, żeby być w pogotowiu 
na wezwanie hierarchii kościelnej, hierarchia ta wydaje 
upoważnienie do pracy i zarazem dodaje zachęty i bodź-
ców”. 

Zatem zwrócił papież uwagę na dwa aspekty tego 
ruchu: po pierwsze chodzi o osobistą świętość (dosko-
nałość) chrześcijańską, a po drugie, o zaangażowanie w 

Na początku...

Drodzy czytelnicy Tygodnika!

Papież Pius XI

apostolstwo jako pomoc hierarchii kościelnej. Chodziło 
zatem o stworzenie takiego potencjału ewangelizacyj-
nego, który nie ograniczałby się tylko do duchownych. 
Już papież Pius XI zdawał sobie sprawę z tego, że księża, 
choć z całych sił służą Wszechmogącemu, sami jednak 
wszechmogący nie są. Po Soborze Watykańskim II, kie-
dy to zwrócono uwagę na rolę laikatu w Kościele, można 
powiedzieć, ż ludzie świeccy w Kościele są nie tylko po-
mocą ale i partnerami duchownych w dziele ewangeli-
zacji i apostolstwa. I tak Akcja Katolicka zainicjowała w 
Kościele nowy styl myślenia o świeckich. Nie tylko jako o 
tych, którzy mają pokornie słuchać grzmiących z ambony 
księży, ale jako o tych, którzy szanując i wdrażając w życie 
nauczanie Kościoła sami mają ewangelizować innych.

To zaangażowanie świeckich jest niesamowicie po-
trzebne. Wielu z nich może przecież dotrzeć tam, gdzie 
trudno jest dotrzeć kapłanom. Ja osobiście jako kapłan 
liczę na pomoc moich świeckich braci i sióstr tam, gdzie z 
misją będzie mi trudno wejść np. w świecie polityki, biz-
nesu. Tam bardzo potrzeba ewangelicznych wzorców.

Jeśli mowa o zaangażowaniu świeckich w życie Ko-
ścioła, to popełniłbym bym grand faux pas, jeśli nie po-
dziękowałbym mojemu świeckiemu zespołowi redakcyj-
nemu, który wykonuje pracę tytana, by każdy nowy nu-
mer Tygodnika mógł się ukazać i trafić do Waszych rąk. 

Dziękuję Ci zatem, katolicki laikacie, tworzący wraz 
ze mną zespół redakcyjny Tygodnika! Do lektury którego 
niniejszym zapraszam.

Z modlitwą i oddaniem
ks. Tomasz Gędłek

redaktor naczelny
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Co wiemy o Akcji Katolickiej?
Akcja Katolicka jest stowarzyszeniem katolików 

świeckich, którzy w zorganizowanej formie bezpo-
średnio współpracują z hierarchią kościelną w realiza-
cji ogólnego celu apostolskiego Kościoła. Została ery-
gowana przez Konferencję Episkopatu Polski i działa 
w całym kraju, w strukturze organizacyjnej uwzględ-
niającej podział diecezjalny. Stowarzyszenie skupia w 
Polsce ponad 25 000 członków.

Akcja Katolicka w Polsce przynależy do struktur 
Międzynarodowego Forum Akcji Katolickiej (FIAC), 
które skupia działaczy Akcji Katolickiej z  50 krajów i 
liczy ok. 1,5 mln członków.

Akcja katolicka posiada Statut, który precyzuje jej 
cele i działalność.

Art.9 Statutu Akcji Katolickiej mówi:
1.Celem Akcji Katolickiej jest pogłębianie forma-

cji chrześcijańskiej oraz organizowanie bezpośredniej 
współpracy katolików świeckich z hierarchią kościelną 
w prowadzeniu misji apostolskiej Kościoła.

2.Akcja Katolicka realizuje swój cel przez:
- pogłębianie życia religijnego, moralnego, intelek-

tualnego, kulturalnego oraz ukierunkowanie na zada-
nia apostolskie,

- przenikanie wartościami ewangelicznymi życia 
społecznego,

- zajmowanie stanowiska w sprawach publicznych 
Kościoła, a zwłaszcza reagowanie na zagrożenia wiary 
i moralności chrześcijańskiej,

- kształcenie działaczy katolickich i wychowanie 
ich do aktywności w życiu – społecznym, kulturalnym 
i politycznym.

Art.10 mówi:
Akcja Katolicka może prowadzić:
- działalność oświatową, wychowawczą i wydawni-

czą,
- działalność kulturalną i informacyjną, a w szcze-

gólności przy użyciu środków społecznego przekazu,
- działalność dobroczynną,
- działalność turystyczno – sportową,
- działalność gospodarczą.
Akcja Katolicka w salwatorskiej parafi i powsta-

ła dzięki przygotowaniu podwalin m.in. przez ks. dr 
Krzysztofa Tadeusza Sojkę, ks. dr hab. Jana Wala oraz 
ks. Infułata Jerzego Bryłę, ówczesnego proboszcza, 
którzy zapoznawali nas z problematyką odradzającej 
się Akcji w Polsce, a parafi alne pismo „Tygodnik Sal-
watorski" na swych łamach przedstawiło cele stowa-
rzyszenia.Trzon powstającej Akcji Katolickiej w parafi i 
na Salwatorze stanowili słuchacze szkoły formacyjnej 
Akcji Katolickiej Archidiecezji Krakowskiej, jaka funk-

akcja Katolicka na Salwatorze
cjonowała w marcu 1999 r. w parafi i pw. św. Jadwigi 
Królowej, a były to przede wszystkim osoby działające 
w Radzie Parafi alnej oraz redaktorzy i współpracowni-
cy „Tygodnika Salwatorskiego”. 

Pierwsze spotkanie parafi alne kandydatów-zało-
życieli POAK na Salwatorze  odbyło się 14 IV 1999 r. 
W chwili powstania oddziału POAK było nas 25 osób 
oraz 3 osoby kandydujące.

Działamy nieprzerwanie już 14 lat. Oddział nasz 
to połączenie dużego doświadczenia osób, które już 
udzielały się w pracach na rzecz naszej parafi i oraz za-
pału i świeżości jakie posiadali wówczas ludzie mło-
dzi.

Te upływające lata to przede wszystkim działalność 
na rzecz naszej społeczności parafi alnej. 

Na naszych spotkaniach, szczególnie w pierwszych 
latach działalności, tworzyliśmy coś w rodzaju forum 
dyskusyjnego, gdzie dzieliliśmy się naszymi spostrze-
żeniami, uwagami dotyczącymi spraw wiary, ale rów-
nież spraw społecznych. Dostrzegaliśmy zagrożenia i 
w miarę możliwości reagowaliśmy na nie.

Od 1999 roku do obecnego organizujemy kierma-
sze wartościowych książek, często połączone z okolicz-
nościowymi wystawami, a uzyskane dobrowolne datki 
w całości przeznaczamy na zorganizowanie spotkania 
dzieci z najuboższych rodzin parafi i ze Świętym Mi-
kołajem, gdzie święty jest prawdziwym biskupem. Za 
każdym razem brało w nim udział liczne grono dzieci 
ze szkół podstawowych i gimnazjum z naszej parafi i.

Od kilku lat członkowie Akcji Katolickiej prowadzą 
rozważania Drogi Krzyżowej w przedostatni piątek 
Wielkiego Postu. 

Do czasu powstania stałego ołtarza polowego 
POAK budował na święto Bożego Ciała ołtarz polowy 
na dziedzińcu klasztornym a później go dekorował.  

Istotne było m.in. przeprowadzenie w roku 2000 
konkursu „Znaczenie 2000 lat chrześcijaństwa w hi-
storii i kulturze Narodu Polskiego”. Konkurs objął 
swym patronatem JE ks. kard. Józef Glemp i Minister 
Edukacji Narodowej, prof. Mirosław Handke.

30 października 2001 roku z naszej inicjatywy oraz 
dzięki zaangażowaniu naszych członków i przychyl-
ności ówczesnych władz Krakowa, w tym Prezydenta 
Miasta Krakowa, prof. Andrzeja Gołasia, na skwerze 
przy zjeździe z mostu zwierzynieckiego stanął kamien-
ny krzyż milenijny. Za dwa lata obchodzić będziemy 
piętnastolecie jego postawienia i poświęcenia przez 
kardynała Franciszka Macharskiego.

W pierwotnych planach przed krzyżem miał klę-
czeć „grajek” wykonany na wzór z obrazu w kościele 
Najświętszego Salwatora.
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Może za dwa lata uda się wykonać jego figurę i zre-
alizować do końca cel postawiony w 2001 roku?

Od roku 2001 oddział salwatorski organizował 
zwiedzanie podziemi kościoła Najświętszego Salwato-
ra oraz drugą ze świątyń znajdujących się na wzgórzu 
bł. Bronisławy – zamkniętą na co dzień kaplicę św. 
Małgorzaty tzw. Gontynę. Zwiedzania te połączone 
były z prelekcjami na temat historii kościoła i parafii 
i od lat organizowane wspólnie z Radą Dzielnicy VII. 
Zwiedzanie cieszyło się b. dużym zainteresowaniem ze 
strony krakowian.

Wpisanie kaplicy św. Małgorzaty do obiektów two-
rzących Szlak Architektury Drewnianej w Małopolsce, 
to bardzo wspaniała kontynuacja naszej dotychczaso-
wej działalności w zakresie propagowania zabytków 
naszej parafii.

Akcja katolicka ściśle współpracuje z Radą Duszpa-
sterską. Kilka osób z naszego grona jest jej członkami. 
To samo dotyczy redakcji Tygodnika Salwatorskiego.

W chwili obecnej czynnie zaangażowanych jest 
10 osób. Do tego dochodzą osoby spoza Akcji, często 
współmałżonkowie, dzieci.

Niestety w ostatnich latach z powodu naturalnego 
odchodzenia oraz nieuchronnego upływu czasu liczba 
nas ciągle maleje. Przy podejmowaniu prób nakłania-
nia parafian do wstępowania w szeregi akcji Katolic-
kiej daje się zauważyć charakterystyczną postawę wy-
rażającą się w stwierdzeniu „chętnie coś pomogę, ale 
nie chcę się angażować na stałe”. 

A może ktoś z czytelników TS chciałby wstąpić 
w nasze szeregi ?

Dzisiaj, w dniu święta Chrystusa Króla, Akcja Ka-
tolicka obchodzi swoje święto.

Króluj nam Chryste. 

Prezes POAK Salwator
Maciej Tumidajski

W ubiegłą niedzielę, 16 listopada oprawę mu-
zyczną mszy św. o godz. 12.00 wzbogacił chór pa-
rafialny „Salwator”, śpiewając „Missę Orientalis” 
Jacka Sykulskiego oraz dwie pieśni pochodzące 
ze wspólnoty Taize. 

Chór parafialny „Salwator”

Fot. P. Makuch

Był to trzeci występ naszego chóru od czasu roz-
poczęcia jego działalności u progu bieżącego roku. 
Więcej o działalności tego zespołu oraz jego człon-
kach będzie można przeczytać w Tygodniku za dwa 
tygodnie, w drugą niedzielę adwentu (7 grudnia).

Teresa Makuch
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Parafialny Klub Seniora
Na kolejne spotkanie klubowe udaliśmy się na Kazimierz, do kościoła Bożego Ciała. Uroda kościoła, a zwłasz-

cza pięknie odrestaurowany ołtarz główny,  zrobiły na nas ogromne wrażenie. Dziękujemy ks. Proboszczowi za 
umożliwienie nam obejrzenia tego pięknego zabytku, a ks. Ryszardowi za opiekę w czasie wycieczki. 

Szczególne podziękowania przekazujemy klerykowi Łukaszowi, którego wiedza na temat kościoła i klasztoru 
dowodzi, że historia tych zabytków i ich gospodarzy jest jego wielką pasją.

Dla utrwalenia wrażeń przedstawiamy poniżej garść informacji o tej ozdobie Krakowa.

Bazylika i klasztor Bożego Ciała
Kanoników Regularnych Laterańskich

na Kazimierzu w Krakowie
Kościół Bożego Ciała na Kazimierzu należy do naj-

piękniejszych przykładów wczesnogotyckiego budow-
nictwa sakralnego w Krakowie. Dorównuje kościołowi 
katedralnemu na Wawelu i jest prawie powtórzeniem 
kościoła Mariackiego. Interesującym jest także przy-
legły do kościoła klasztor Kanoników Regularnych 
Laterańskich. Obiekt, jako całość, jest dzisiaj jednym 
z obowiązkowych punktów programu wycieczek po 
Krakowie. Pamiętać jednak należy, że kościół oraz 
klasztor nie są zwyczajnymi zabytkami, lecz ich oso-
bowość polega na tym, że budowane w przeszłości dla 
pewnej idei, nadal nią żyją.

Miasto Kazimierz o powierzchni 45 ha, lokowane 
przez Kazimierza Wielkiego w 1335 r., tworzyło nie-
gdyś wyspę oblaną wodami Wisły i Wilgi, połączonych 
Zakazimierką (dzisiejszy odcinek Wisły od mostu 
Grunwaldzkiego do ujścia Wilgi), było przecięte szla-
kiem handlowym północ-południe. Kazimierz posia-
dał mury obronne i fortyfikacje, stale rozbudowywane 
aż do XV w., które chroniły miasto nie tylko przed na-
jazdami, ale często przed wezbranymi wodami Wisły. 
Na środku miasta usytuowany był plac targowy Wol-
nica wielkością zbliżony do Rynku Głównego, z Ratu-
szem pośrodku.

Wraz z fundacją miasta powstała parafia Bożego 
Ciała, która w dokumentach Stolicy Apostolskiej zo-
stała wymieniona po raz pierwszy w 1343 r. Zarządzali 
nią duchowni diecezji krakowskiej. W 1405 r. parafię 
przejęli Kanonicy Regularni Laterańscy, osadzeni tu-
taj przez Władysława Jagiełłę i biskupa Piotra Wysza. 
Pełna nazwa zakonu brzmi: Zakon Kanoników Re-
gularnych św. Augustyna Kongregacji Najświętsze-
go Zbawiciela Laterańskiego. Od 1346 r. przy parafii 
działała arcybractwo Najświętszego Sakramentu, które 
skupiało możnych, królów, senatorów i wiele wybit-
nych osobistości, a także ubogich. Kazimierski kościół 
traktowany był od początku, jako sanktuarium Naj-
świętszego Sakramentu. Słynne były odpusty z okazji 
uroczystości Bożego Ciała.

Fundatorem kościoła Bożego Ciała jest król Kazi-
mierz Wielki. Jan Długosz w swej kronice opisuje, że o 

lokalizacji kościoła zdecydował wypadek, który wyda-
rzył się w oktawę święta Bożego Ciała w kościele fran-
ciszkanów, gdzie skradziono monstrancję z Najświęt-
szym Sakramentem. Kiedy okazało się, że naczynie li-
turgiczne nie jest ze złota, złodzieje porzucili go razem 
z Hostią Świętą w zaroślach wsi Bawół. Pewnego dnia 
na Kazimierzu w pobliżu kościoła św. Wawrzyńca na 
Kazimierzu ukazały się niezwykłe światła nad bagnem. 
Zaciekawione tym zjawiskiem dzieci odnalazły mon-
strancję. Powiadomiony o tym fakcie biskup przybył 
z całą asystą i w uroczystej procesji przeniósł mon-
strancję z Najświętszym Sakramentem do Krakowa. 
Na pamiątkę tego wydarzenia w miejscu odnalezienia 
monstrancji z polecenia króla Kazimierza Wielkiego 
stanął kościół p.w. Bożego Ciała. 

Budowa kościoła przypada na XIV i XV w. Wpierw 
przystąpiono do osuszania bagna, na którym zlokali-
zowano kościół, następnie wykonano kamienny fun-
dament i 1,5-metrowej grubości mury prezbiterium. 
Gdy po śmierci króla Kazimierza Wielkiego brakło 
funduszy, budowlę uzupełniono drewnem. Prezbite-
rium oddano do użytku liturgicznego w 1387 r., a jego 
uroczystej konsekracji dokonano w 1401 r. W 1405 r. 
budowę kościoła przejęli Kanonicy Regularni Laterań-
scy i zakończyli wznoszenie kościoła, czyli wykonano 
nawę, fasadę zachodnią i wieżę. Uroczystego poświę-
cenia świątyni dokonał w roku 1500 kard. Fryderyk 
Jagiellończyk.
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Wielokrotnie kościół nawiedzały pożary. Szwedzi 
w roku 1655 urządzili w kościele magazyny i stajnię 
dla koni, nie oszczędzili świątyni również Austriacy 
w r. 1795, oraz Rosjanie w 1849 r., ale był on zawsze 
przywracany do świetności, wielokrotnie był restauro-
wany.

Kościół jest budowlą bazylikową, orientowaną, 
ma 73 m długości, 24 m 
szerokości i prawie 30 m 
wysokości. Wzniesiony z 
zastosowaniem systemu 
filarowo-skarpowego, na-
dającego budowli lekko-
ści, smukłości proporcji z 
wyodrębnieniem prezbite-
rium poprzez mur tęczowy. 
Potężne mury wykonane 
z cegły, kamienia łamane-
go oraz ciosu w detalach 
konstrukcyjnych i detalach 
architektonicznych. Od 
północy znajdują się dobu-
dowane do bryły kościoła 
zakrystia i skarbiec, a nad 
nimi ulokowane jest ora-
torium zakonne. W ścianie 
prezbiterium, w okolicy 
ołtarza głównego zauwa-
żyć można dwa, nieczynne 
dziś, okienka, przez które 
spowiadano i udzielano 
chorym Komunii świętej w 
czasie epidemii. Nad pre-
zbiterium usytuowana jest 
sygnaturka z 1778 r. Na-
pór strzelistego, pokrytego 
dachówką dachu na ściany świątyni przejmują usko-
kowe skarpy, przedzielające wysmukłe, ostrołukowe 
okna. Od strony południowej do nawy kościoła przy-
legają kaplice Zwiastowania NMP i św. Anny. Po le-
wej stronie frontonu kościoła wznosi się wieża z 1467 
r. (obecny kształt z lat 1635-1638) wysokości 70 m, o 
sześciu kondygnacjach. Kaplica św. Anny stoi na fun-
damencie projektowanej drugiej wieży, jak w bazylice 
Mariackiej, ale projektu tego nie zrealizowano. U pod-
nóża wieży znajduje się ogrójec powstały w połowie 
XVII w. Do kościoła prowadzą trzy wejścia: główne od 
strony zachodniej i dwa boczne poprzez dobudowane 
kruchty. Plac wokół kościoła otoczony murem był kie-
dyś cmentarzem parafialnym, który został zamknięty 
pod koniec XVIII w.

21-metrowy, dwukondygnacyjny ołtarz główny 
– serce kościoła – to wraz ze stallami najpiękniej-
szy zabytek polskiego snycerstwa z pierwszej połowy 

XVII w. W środkowej części ołtarza znajduje się obraz 
Bożego Narodzenia Tomasza Dolabelli. Treść obrazu 
przypomina Ewangelię św. Jana o Słowie, które stało 
się Ciałem i zamieszkało między nami.

Prezbiterium oddziela od nawy głównej łuk tęczo-
wy - smukły, wykonany z cegły i kamienia ciosowego. 
Na wygiętej belce umieszczono w r. 1763 scenę ukrzy-

żowania Chrystusa, a obok 
figury Matki Bożej i św. 
Jana Apostoła, oraz Ma-
rii Magdaleny opłakującej 
śmierć Pana.

W korpusie nawowym, 
nie licząc kaplic, znajdu-
je się czternaście ołtarzy: 
osiem przy ścianach, po-
zostałe przy filarach nawy 
głównej. Ołtarze wykonane 
w XVII i XVIII w. stanowią 
zespół późnobarokowej 
rzeźby. Na szczególną uwa-
gę zasługują ołtarze ulo-
kowane w narożach łuku 
tęczowego, tj.: ołtarz Mat-
ki Bożej Łaskawej i ołtarz 
Najświętszego Zbawiciela. 
Wszystkie ołtarze ozdo-
bione są licznymi figurami 
aniołów, patriarchów i pro-
roków Starego Testamentu, 
apostołów Nowego Testa-
mentu, świętych biskupów, 
papieży i kapłanów z zako-
nu kanonicznego.

Ambonę o oryginalnym 
kształcie łodzi unoszonej 

na falach morza, wzniesiono w latach 1744-1750. Jest 
podtrzymywana przez dwie syreny, zaopatrzona jest 
w sieci, maszt i żagle. Jest przykładem wybitnej sztuki 
snycerskiej XVIII w. Forma ambony jest uzasadniona 
genezą i charyzmatem zakonu kanoników regular-
nych. Przesłanką jest werset z ewangelii św. Łukasza: 
„Wszedłszy do łodzi Piotra nauczał tłumy”. W tych 
słowach zawarte są idee apostolstwa stanowiące ele-
ment posłannictwa zakonu, jego duszpasterskich za-
dań. Należy dodać, że ta ambona, jako najwcześniejsza 
realizacja tematu „Kościoła łodzi”, była później wielo-
krotnie naśladowana w innych świątyniach.

Przy zachodniej ścianie nawy, nad głównym wejściem 
do kościoła, znajduje się wsparty na kolumnach baroko-
wy chór muzyczny z lat 1770-1772. Obecne organy na 
głównym chórze zostały wykonane w latach 1958-1963, 
natomiast stare organy przeniesiono na ich pierwotne 
miejsce, czyli na północną ścianę prezbiterium.
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Kościół Bożego Ciała posiada trzy kaplice boczne. 
Pierwsza, to kaplica Zwiastowania NMP z 1662 r. z ko-
pułą na wzór kaplicy Zygmuntowskiej na Wawelu, po-
wstała w miejscu gotyckiej kaplicy p.w. Wniebowzięcia 
Matki Bożej i Trzech Króli. Następnie kaplica gotycka 
św. Anny, urządzona w XV w. ze sklepieniem krzyżo-
wo-żebrowym. Od 1616 r. kaplicą tą opiekuje się arcy-
bractwo Najświętszego Sakramentu i Pięciu Ran Pana 
Jezusa. W nawie bocznej, pod wieżą znajduje się ka-
plica Matki Bożej Częstochowskiej (od lat 60-tych XX 
w.). Niegdyś kaplica ta była dedykowana Matce Bożej 
Loretańskiej (od 1470 r.).

Ozdobą północnej ściany nawy bocznej jest mau-
zoleum błogosławionego Stanisława Kazimierczyka, 
zakonnika tutejszego klasztoru. Urodził się on na Ka-
zimierzu, w 1456 r. wstąpił do klasztoru, gdzie pełnił 
różne urzędy: zastępcy przełożonego, wychowawcy 
kleryków, wykładowcy filozofii, spowiednika, kazno-
dziei. Zasłynął ze świętości życia, daru słowa i chary-
zmatu kierownictwa duchowego. Zmarł w 1489 r., jego 
ciało pochowano w ziemi przy ścianie prezbiterium, 
jednakże ze względu na kult, jaki odbierał, w 1500 r. 
zwłoki złożono w sarkofagu. 9 sierpnia 1632 r. urzą-
dzono Błogosławionemu specjalny ołtarz w stylu rene-
sansowym, w którym złożono jego relikwie. Stanisław 
Kazimierczyk, pomimo, że był otoczony przez wier-
nych kultem błogosławionych zaraz po śmierci, został 
beatyfikowany oficjalnie dopiero 18 kwietnia 1993 r. 
przez papieża Jana Pawła II.

Chrzcielnica z XV w. jest naczyniem wykonanym 
z brązu w kształcie kielicha. Ozdobiona napisem w 
dwóch wierszach – górny łaciński, to pozdrowienie 
Anielskie „Ave Maria” z monogramem pracowni od-
lewniczej, dolny niemiecki, nieczytelny. Pomiędzy 
wierszami są umieszczone medaliony z wizerunka-
mi Ukrzyżowanego Chrystusa, Matki Bożej, św. Jana 
Apostoła i św. Marcina na koniu.

Zakrystia z polichromowanym, krzyżowo-żebro-
wym sklepieniem z I poł. XV w. posiada bogate wy-
posażenie, m.in. obrazy przedstawiające znalezienie 
monstrancji na bagnach, procesję, sprowadzenie ka-
noników regularnych na Kazimierz i inne. 

Do skarbca zakonnego wchodzi się z zakrystii po-
przez kute w metalu drzwi z XVI w. osadzone w ka-
miennym portalu późniejszego pochodzenia. We-
wnątrz znajdują się inkrustowane szafy z I p. XVII w., 
zwieńczone złoconymi cokołami. Pierwsza wzmianka 
o skarbcu pochodzi z 1399 r. W skarbcu obok naczyń 
liturgicznych z różnych epok i szat, do których należy 
cenny pas ornatu z XV w., przechowuje się relikwia-
rzowy obraz Matki Bożej zakupiony w 1434 r., pacyfi-
kał z XII/XIII w., a także monstrancję z XV w.

Piękno i majestat a także wartość i znaczenie ko-
ścioła Bożego Ciała dla Kazimierza i Krakowa po-
twierdził Ojciec Święty Jan Paweł II podnosząc go do 
godności Bazyliki Mniejszej dekretem Kongregacji ds. 
Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów z dnia 24 
stycznia 2005 r.

Klasztor, ze względu na klauzurę, dostępny jest dla 
zwiedzających jedynie w części widocznej z dziedzińca 
przykościelnego. Najstarsze części klasztoru pochodzą 
z XV w. i są to: skrzydło wschodnie, połączone wąskim 
przejściem z kościołem, skrzydło południowe oraz 
część skrzydła północnego. W XV w. i później klasztor 
przeżywał swój złoty okres, ale był też moment, że po-
zostało w nim jedynie pięciu zakonników. Zgromadze-
nie jednak przetrwało i od 1952 r. klasztor jest siedzibą 
władz prowincjalnych, tu mieści się również nowicjat 
i seminarium zakonne. Klasztor posiada bogatą bi-
bliotekę, w której do czasów obecnych przetrwało 238 
inkunabułów i blisko 8 tysięcy starodruków. Z tego ty-
tułu stałymi gośćmi biblioteki i skryborium byli m. in. 
Jan Długosz, Paweł Włodkowic, Jan Dąbrówka, Maciej 
Miechowita. Do grona wielkich protektorów należeli 
Jagiellonowie, rodziny Szafrańców, Tęczyńskich, Ku-
rozwęskich oraz Bonerów. 

Opracowanie i zdjęcia Jerzy Pulchny

Na podstawie: 
Przewodnika wydanego przez Zakon Księży Kanoników Regu-

larnych Laterańskich przy ul. Bożego Ciała w Krakowie na pamiąt-
kę 600-lecia Fundacji Klasztoru Bożego Ciała 1405-2005. Autor: 
Kazimierz Łatak CRL
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W codziennym życiu mało jest 
czasu by przystanąć i zastanowić się 
nad tym, czym jest świętość, jakie 
ma ona znaczenie w naszej hierarchii 
wartości. Zabiegani, często popycha-
ni w walce o lepszy byt, potykamy 
się o własne wygórowane ambicje  
i plany. Codzienne zmartwienia na-
pędzają bezwzględne koło, którego  
w naszych oczach nie da się zatrzy-
mać, a czas zdaje się biec coraz szyb-
ciej, podczas gdy nam zaczyna bra-
kować tchu i sił. Czy w takich chwi-
lach zwątpienia zastanawiamy się czy 
to wszystko ma sens? Jakie jest nasze 
życie, jakie wartości reprezentujemy 
swoją osobą w drodze do świętości?                                                                                                                                       
Dla tych, którzy w chwilach wytchnienia zastanawiają 
się nad sensem swojego życia chciałabym przybliżyć 
portret Św. Katarzyny, kobiety o niezłomnej wierze, 
mądrej i charyzmatycznej postaci sprzed wielu setek lat, 
która do dziś jest symbolem głębokiego oddania Bogu.                                                                                                                         
Życiorys Świętej od samego początku budzi wątpliwo-
ści. Już sama data jej narodzin i śmierci nie jest jedno-
znaczna. Z zasady przyjęto, że urodziła się ok. 282 roku, 
a zmarła w osiemnastej wiośnie swojego życia. Co do 
jednego - autorzy wielu tekstów historycznych – są 
zgodni. Była to z pewnością niezwykłej urody, znakomi-
cie wykształcona jak na owe czasy kobieta, pochodząca 
najprawdopodobniej z wysoko postawionej rodziny, za-
mieszkałej w Aleksandrii – ówczesnej stolicy Egiptu.

Na początku swej chrześcijańskiej drogi Katarzy-
na była osobą niewierzącą, o jej rękę starało się wielu 
zamożnych mężczyzn, jednak żaden nie spełniał wy-
magań młodej kobiety. Matka Katarzyny zabrała cór-
kę do znanego mnicha, który zasiał w sercu obu ko-
biet rosnącą z dnia na dzień wiarę i głęboką miłość 
do Jezusa. Katarzyna zawierzyła swoje życie Bogu, 
a mając mistyczny sen o zaślubinach z Synem Bo-
żym, zachowała czystość i była mu wierna do końca.                                                                                                 
W owym czasie na terenie Imperium Rzymskiego obo-
wiązywało składanie ofiar bogom pogańskim. Katarzy-
na, jako zagorzała chrześcijanka sprzeciwiła się temu 
prawu. Pojmano ją wówczas i postawiono przed zgro-
madzeniem filozofów, których zadaniem było przeko-
nanie Katarzyny o nieprawdziwości jej wiary i powrocie 
do pogaństwa. Dziewczyna zasłynęła z charyzmatycznej 
przemowy przed władcą i zgromadzonymi ludźmi, mó-
wiąc: „Chrześcijanką jestem i oblubienicą Chrystusową, 
Jego sobie mam za najdroższą na świecie rzecz, Jemum 
dziewictwo moje poświęciła [...], tę mądrość mam, dar 
Boga tego, który jest samą mądrością i żywotem, które-

go przykazanie chować, a w bojaźni 
żyć,...” Nikt, nawet sam cesarz, nie 
był w stanie odeprzeć argumentów 
tej młodej kobiety. W swej bezrad-
ności skazał Katarzynę na śmierć 
przez tortury. Morzono ją głodem, 
wielokrotnie biczowano, łamano 
kołem. Cesarz ostatecznie naka-
zał ściąć Katarzynę. Przed śmiercią 
dziewczyna modliła się słowami: 
„Panie, Jezu Chryste, Boże mój, dzię-
kuję Tobie, iżeś postawił na mocnej 
skale nogi moje i sprawowałeś życie 
moje; proszę, ściągnij ręce Twoje, któ-
re na krzyżu dla mnie zranione są,  
a weźmij duszę, którym ja Tobie po-
święciła i na wyznanie Twoje wyda-

ła… Wejrzyj z wysokości, Panie, na ten lud stojący, a daj 
im światłość znajomości Twojej; i którzy dla mnie wzy-
wają imienia Twego świętego, daj im pożyteczne potrzeby 
ich, aby we wszystkim chwalebne zostawało imię Twoje 
na wiek”. Męczeńska śmierć Katarzyny obiegła całe Im-
perium Rzymskie, niosąc ze sobą liczne nawrócenia.                                                                                                                              
Początkowo ciało Św. Katarzyny spoczywało w Alek-
sandrii, jednak na skutek najazdów Arabów i Turków, 
ostatecznie znajduje się dziś na Górze Synaj, gdzie od 
VI. wieku stoi prawosławny klasztor. 

Ta młoda kobieta dała największe świadectwo swo-
jej wiary, jakiego może dokonać człowiek. Za wiarę po-
święciła to, co najcenniejsze – swoje własne życie. Kto  
z nas odważyłby się dzisiaj na taki czyn? - pewnie nie-
wielu, a może nawet nikt. 

Kult Św. Katarzyny objął cały chrześcijański świat  
i przekroczył nawet jego granice. Do Polski dotarł praw-
dopodobnie z Czech. Katarzyna, jako przykład chary-
zmatycznej, głęboko wierzącej osoby, została zaliczona 
w poczet czternastu świętych wspomożycieli i to jako 
najpotężniejsza spośród nich. Patronuje dziś m.in.: 
uczonym i studentom; adwokatom i notariuszom; lite-
ratom i bibliotekarzom; drukarzom; kolejarzom, koło-
dziejom i woźnicom; młynarzom i piekarzom; mężat-
kom i dziewczętom i wielu innym dziedzinom życia. 

W literaturze i sztuce postać Św. Katarzyny gościła 
nierzadko. Przedstawiali ją znani rzeźbiarze, malarze 
jak Rafael czy Caravaggio. Towarzyszyła jej palma mę-
czeństwa, korona królewska, koło, na którym była ła-
mana czy miecz, którym została ścięta. Powstało ku jej 
czci wiele modlitw i pieśni, niewiele jednak do dziś się 
zachowało. 

Katarzyna Kijowska
(Od redakcji: pełny tekst tego obszernego i interesującego opra-
cowania ukaże się wkrótce na stronie internetowej Tygodnika)

O Katarzynie z Aleksandrii …
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W Krakowie...
Było:

•  Krakowianie również śpiewem uczcili Święto Niepod-
ległości. 11 listopada odbyła się już 54 Lekcja Śpiewania „Ra-
dosna Niepodległa”. Licznie zgromadzeni na płycie Rynku 
Głównego mieszkańcy Krakowa otrzymali ponad 2,5 tys. 
darmowych śpiewników

•  W sobotę 8 listopada br. w auli kościoła MB Często-
chowskiej w Krakowie odbył się V Ogólnopolski Festiwal 
Pieśni Patriotycznej organizowany przez Akcję Katolicką, 
przy współudziale Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży. 
W Festiwalu  wzięło udział 27 wykonawców: chórów, zespo-
łów solistów z wielu regionów Polski, wyłonionych wcześniej 
w lokalnych festiwalach, przeglądach i konkursach. Koncert 
Galowy poprzedziła Msza św. odprawiona w kościele MB 
Częstochowskiej w Krakowie w intencji Ojczyzny, której 
przewodniczył ks. bp.Damian Muskus.

•  Radio Bonus tworzą studenci dziennikarstwa i komu-
nikacji społecznej Uniwersytetu Papieskiego Jana Pawła II. 
Zostało powołane decyzją Rektora uczelni już 2 kwietnia 
2010 roku. Studenci zaangażowani w jego działalność mają 
do dyspozycji profesjonalnie wyposażone studio emisyjno-
nagraniowe, kilka stanowisk montażowych oraz nowoczesny 
sprzęt reporterski. Reporterzy Radia Bonus aktywnie uczest-
niczą w każdym aspekcie życia Uczelni, dokumentując waż-
ne wydarzenia i imprezy odbywające się również za murami 
uniwersytetu. W Pracowni Radiowej, która mieści się w bu-
dynku przy ul. Franciszkańskiej 1, powstają także materiały 
audio dla instytucji, z którymi Radio Bonus współpracuje, 
m.in. dla Radia Watykańskiego, serwisu dźwiękowego KAI 
oraz lokalnych rozgłośni radiowych na terenie całego kraju. 
Internetowa emisja programu Radia Bonus została urucho-
miona 19.11. 2010 roku

Jest:
•  Prof. Witold Cęckiewicz, wybitny architekt i urbanista, 

świętuje 65-lecie twórczości. Wystawa z okazji tego szcze-
gólnego jubileuszu odbyła się w Górnym Pałacu Sztuki przy 
pl. Szczepańskim 4. Profesor Witold Cęckiewicz to wybitny 
architekt i urbanista, członek PAN i PAU oraz Społecznego 
Komitetu Odnowy Zabytków Krakowa. Swoimi projektami 
profesor wywarł ogromny wpływ na kształt przestrzenny i es-
tetyczny miasta. Pełnił funkcję głównego architekta Krakowa 
w latach 1955-1960. Profesor Witold Cęckiewicz zaprojekto-
wał m.in. kino Kijów, hotel Cracovia, Sanktuarium Bożego 
Miłosierdzia oraz osiedla w Mistrzejowicach i Dębnikach.

•  Krakowscy seniorzy wciąż mogą bezpłatnie zaszczepić się 
przeciwko grypie. Pozostały jeszcze wolne miejsca dla miesz-
kańców Krakowa na badania profilaktyczne realizowanego 
„Programu szczepień przeciwko grypie dla osób po 65. roku”.

•   Sekcja Kultury, Muzyki i Tańców Swingowych „Kmita” 
Swing to organizacja działająca od kilku lat w ramach stowa-
rzyszenia Kolejowe Towarzystwo Kultury. Celem Kmity jest 
promowanie kultury, muzyki i tańców swingowych w Polsce, 
poprzez organizację różnego typu imprez, warsztatów, festi-
wali i kursów tanecznych. Jednym z najważniejszych projek-
tów realizowanych w ramach Sekcji jest Dragon Swing- Mię-
dzynarodowy Festiwal Tańca Lindy Hop odbywający się w 

listopadzie w Krakowie. Sekcja organizuje w Krakowie regu-
larne kursy taneczne oraz swingowe imprezy w stylu vinta-
ge.

•  Urząd Miasta Krakowa i Dom Norymberski po raz 12 
w listopadzie są organizatorami Tygodnia Filmów Niemiec-
kich. w okresie od 14-20 listopada. Na ekranach Krakowskie-
go Centrum Kinowego ARS zagoszczą filmy nowe, ciekawe, 
nagrodzone. Wszystkie filmy w oryginalnych wersjach języ-
kowych z polskimi napisami. 

•  Krakowskie restauracje, kawiarnie, sklepy i wszystkie 
pozostałe punkty handlowo-usługowe oferujące fachową 
obsługę w języku angielskim mogą przyłączyć się do zaini-
cjowanej przez Magistrat akcji „We do speak english here”. 
Dzięki temu otrzymają naklejkę certyfikującą oraz bezpłat-
ną wizytówkę na stronach Miejskiej Platformy Internetowej 
„Magiczny Kraków”.

Będzie:
•  Dobiegają końca prace przy kompleksowym remoncie 

przejścia podziemnego koło Sanktuarium Bożego  Miłosier-
dzia w Łagiewnikach. W ramach realizowanego od wakacji 
remontu przejścia podziemnego zamontowano zadaszenie 
nad schodami i pochylnie od strony zachodniej. Obiekt wy-
posażony jest w windę od strony Sanktuarium, gdzie zmiesz-
czą się rowery i wózki

•  Już za kilka dni do Polski zawita zespół YAMATO! Naj-
bardziej znani bębniarze świata z Japonii. Atmosfera Dalekie-
go Wschodu, elektryzujące brzmienia i jedyne w swoim ro-
dzaju dzwięki tradycyjnych bębnów taiko na długo pozosta-
ną w pamięci widzów. Grupa japońskich bębniarzy założona 
w 1993 roku w mieście  Nara w Japonii. Bębniarze posługują 
się kilkoma tuzinami bębnów i pałeczkami o wadze do 3,5 
kilograma. Grają na bębnach taiko, flecie, dzwonkach a także 
tradycyjnych japońskich instrumentach: koto, chappa, shino-
bue, samisen oraz kane. Od momentu powstania grupa dała 
ponad 1800 koncertów. W Krakowie zespół Yamato zagra 20 
listopada, w Centrum Kongresowym ICE Kraków.

•  W Krakowskiej Filharmonii 23 listopada wystąpi  zna-
ny polski śpiewak operowy – tenor Marek Torzewski, obec-
nie mieszkający na stałe w Belgii. Najnowsza płyta tenora 
Marka Torzewskiego pt. „L’Amore” zawiera największe, nie-
śmiertelne jak ich temat przeboje ze słonecznej Italii, śpiewa-
ne w Europie i na świecie już od kilkudziesięciu lat. Po ariach 
w największych teatrach operowych, hymnie Polski wyko-
nywanym przez popularnego śpiewaka na stadionach i jego 
autorskim hymnie polskim „Do przodu, Polsko” przyszedł 
czas na hołd złożony…..miłości. Włoska muzyka operowa  
i popularna oraz uczuciowość Włochów są Markowi To-
rzewskiemu szczególnie bliskie.

•  Krakowski Szkolny Ośrodek Sportowy zaprasza dzieci 
i młodzież na Dzień Otwarty swej placówki. W niedzielę 23 
listopada w siedzibie KSOS-u dzieci i młodzież będą mogły 
zrobić bezpłatne badania postawy ciała. Przeprowadzone 
zostaną też bezpłatne badania komputerowe postawy ciała. 
Dla rodziców to okazja, aby od specjalistów dowiedzieć się  
o rozwoju postawy swych pociech i skonsultować z lekarza-
mi ewentualne potrzeby podjęcia niezbędnych zajęć napraw-
czych.

opr. Felicja Niedzielska



23 listopada 2014                      TYGODNIK SALWATORSKI                              NR 47 (1040) 10

Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

XXXIV NIEDZIELA ZWYKŁA
UROCZYSTOŚĆ JEZUSA CHRYSTUSA KRÓLA 

WSZECHŚWIATA
23 XI 2014 r.

1. Dzisiaj ostatnia niedziela roku liturgicznego, oddaje-
my cześć Jezusowi Chrystusowi Królowi Wszechświata.  
W miesiącu listopadzie różaniec za zmarłych w niedzielę  
o godz. 18.30., a w dni powszednie o godz. 17.30.

* * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspominamy:
w poniedziałek – wspomnienie świętych męczenników 
Andrzeja Dung-Lac, kapłana i Towarzyszy.
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci 
bł. Bronisławy, dziewicy.
w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej 
Nieustającej Pomocy.
w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i koronka 
do Miłosierdzia Bożego.

* * *
3. Z okazji wspomnienia św. Cecylii – patronki śpiewu i mu-
zyki kościelnej /obchodzonego w minionym tygodniu/, w ra-
mach X Dni Muzyki Kościelnej w Archidiecezji Krakowskiej 
w dniu dzisiejszym po mszy św. wieczornej ( godz. 19.00. ) 
odbędzie się koncert organowy w wykonaniu Pana Macie-
ja Banek - organy i Pani Anna Warchał – recytacje, aktorka 
Teatru Ludowego w Krakowie. W programie: D. Buxtehude,  
J. S. Bach, Ch.- M. Widor. Serdecznie zapraszamy.

* * *
4. W przyszłą niedzielę rozpoczynamy Adwent. Jest to czas, 
który kieruje nasze myśli ku drugiemu przyjściu Chrystu-
sa na ziemię. Roraty w czasie Adwentu będą odprawiane  
w niedzielę o godz. 6.30. a w dni powszednie o godz. 6.30.  
i 18.00. dla dzieci. Serdecznie zapraszamy dzieci, młodzież  
i dorosłych na roraty, aby w ten sposób, jak najlepiej przy-
gotować się na radosne święta Bożego Narodzenia.

* * *
5. W przyszłą niedzielę na mszy św. o godz. 10.30. odbędzie 
się uroczystość przyjęcia i pobłogosławienia młodzieży 
gimnazjalnej kl. III przygotowującej się do przyjęcia Sakra-
mentu Bierzmowania w parafii Najświętszego Salwatora.

* * *
6. Parafialny Oddział Akcji Katolickiej zaprasza w przyszłą 
niedzielę po mszy św. o godz. 9.00., 10.30., 12.00., 13.15.,  
i 19.00. do salki pod plebanią na kiermasz książki. Cał-
kowity dochód zostanie przeznaczony na zorganizowanie 
spotkania dzieci z rodzin potrzebujących wsparcia ze św. 
Mikołajem. Serdecznie zapraszamy. Św. Mikołaj odwiedzi 
nasz kościół w niedzielę 7 grudnia o godz. 15.00.

* * *
7. Pan Józef Wyroba – nasz Pan Kościelny, odwiedza na-
szych parafian w domach, aby przynieść Wam poświęcone 

Anioł Pański
16 LISTOPADA 2014

Niedzielne rozważanie papież Franciszek 
poświęcił talentom, o których mówiła czytana 
tego dnia Ewangelia. Wyjaśniał, iż w tym kon-
tekście talenty, które otrzymuje człowiek, to nie 
jego indywidualne umiejętności, ale dziedzic-
two, które powierzył nam Bóg - „Jego Słowo, 
Eucharystia, wiara w Ojca niebieskiego, jego 
przebaczenie”. I właśnie tym dziedzictwem po-
winniśmy się dzielić z innymi, to nasz obowią-
zek. „A my, co z tym zrobiliśmy? Kogo «zarazi-
liśmy» naszą wiarą? Ilu osobom dodaliśmy od-
wagi naszą nadzieją? Ile miłości ofiarowaliśmy 
bliźnim?” - pytał wiernych papież. MŁS

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele odmawiana 

jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapraszamy wszystkich do 
wspólnej modlitwy. Kościół jest otwierany pół godziny wcześniej 
(14.30), można więc przed Koronką wykorzystać czas na osobi-
stą modlitwę przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. 
Kościuszki.

	 Grupa Modlitewna

Cytat z „Dzienniczka Siostry Faustyny”:
Napisz to: nim przyjdę jako Sędzia sprawiedli-

wy, przychodzę wpierw jako Król miłosierdzia. Nim 
nadejdzie dzień sprawiedliwy, będzie dany ludziom 
znak na niebie taki. Zgaśnie wszelkie światło na nie-
bie i będzie wielka ciemność po całej ziemi. Wtenczas 
ukaże się znak Krzyża na niebie, a z otworów gdzie 
były ręce i nogi przebite Zbawiciela, będą wychodziły 
wielkie światła, które jakiś czas będą oświecać zie-
mię.

Będzie to na krótki czas przed dniem ostatecznym.  
(Dz 83)

opłatki, którymi będziemy się dzielić, przy okazji składania 
sobie życzeń w wieczór wigilijny. Prosimy wszystkich para-
fian o życzliwe przyjęcie Pana Kościelnego.

* * *
8. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu 
z kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość 
Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski 

* * *
9. W minionym tygodniu Miłosierny Bóg powołał z naszej 
wspólnoty parafialnej do wieczności ś.p.:

+ Stanisława Mika – ul. Fałata
+ Krzysztof Fijałkowski – ul. Prusa

Dobry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczywanie.
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Niedzielne czytania liturgiczne, rok A

34. Niedziela Zwykła
UROCZYSTOŚĆ CHRYSTUSA KRÓLA

Spotykamy się dziś z wizją Sądu Ostatecznego, jaką kre-
śli przed nami Jezus. Obraz ten zaczerpnięty został z ów-
czesnych realiów życia pasterskiego. Często na pastwiskach 
starożytnej Palestyny owce i kozły pasły się razem i dopie-
ro pod koniec dnia należało je rozdzielić. Do tego obrazu 
odwołuje się Jezus. Chce podkreślić, że tak właśnie będzie 
wyglądało to, co nazywamy końcem świata. Będzie to sąd 
rozdzielenia dobrych i złych. Co ważniejsze, kryterium tego 
rozdzielenia wcale nie będzie związane z wiarą czy z wiedzą 
na temat wiary, ale z miłością. Najważniejsze będzie to, co 
zrobiliśmy drugiemu, albo czego zaniedbaliśmy. Jeśli wobec 
innych świadczyliśmy dobro, wówczas spotka nas nagroda 
wieczna, ale za zaniedbania w czynieniu dobra zostaniemy 
ukarani „ogniem wiecznym”. Osądzi nas sam Chrystus-
Król. On jest sędzią miłości. I my właśnie – według św. Jana 
od Krzyża – sądzeni będziemy z miłości.

ks. Tomasz Gędłek

Z serwisów 
informacyjnych

Parafialny 
Klub Seniora (i nie tylko)

Zapraszamy na kolejne spotkanie czwartkowe 27 listopa-
da o godz. 17- tej. Tym razem tematem będą: „Problemy 
zdrowia psychicznego osób 60 +”

Naszym gościem będzie Pani Edyta Kilian-Grudnik, 
psychoterapeuta, mgr socjolog, certyfikowany specjalista 
terapii środowiskowej z 15 letnim doświadczeniem pracy 
 z osobami po kryzysach psychicznych i z osobami 60+, 
Kierowniczka Centrum Seniora działającego w ramach 
Stowarzyszenia na rzecz Rozwoju Psychiatrii i Opieki Śro-
dowiskowej w Krakowie.

Wszyscy  zainteresowani problemami zdrowia psychicz-
nego, niezależnie od wieku będą mile widziani w salce pod 
Plebanią. 

Zapraszamy!

Po akcji Centralnego Biura Antykorupcyjnego, tymczasowo 
aresztowani zostali Mirosław P. i Artur P. – prezes i wiceprezes 
Polskiego Związku Piłki Siatkowej. Obaj mają postawione zarzuty 
o charakterze korupcyjnym, o przyjęcie łącznie ok. 1 mln złotych 
łapówki przy organizacji mistrzostw świata w siatkówce.

Przywódca dżihadystów z organizacji „Państwo Islamskie” 
Abu Bakr al-Bagdadi nakazał wprowadzić na podbitych teryto-
riach własną walutę. Islamiści mają bić specjalne złote, srebrne  
i miedziane monety. Państwo Islamskie na opanowanych obsza-
rach Iraku i Syrii proklamowało kalifat, na którego czele stoi Bag-
dadi jako kalif. Na kontrolowanych przez dżihadystów terytoriach 
obowiązuje prawo szariatu.

Sieć supermarketów Lidla w Wielkiej Brytanii w liście do am-
basady RP w Londynie przeprosiła za nieporozumienie wynikłe 
z wydanego polskim pracownikom zakazu mówienia po polsku 
między sobą na przerwach i w kontaktach z klientami.

W Radomiu podpisano umowę na wyprodukowanie przez 
MESKO SA 13 tys. pocisków do czołgów Leopard 2. Wartość 
kontraktu to ok. 240 mln zł.

Następne Światowe Spotkanie Rodzin odbędzie się w dniach 
od 22 do 27 września 2015 roku w Filadelfii. Jego temat brzmi: 
„Miłość jest naszą misją: rodzina w pełni żywa”. Kongres zajmie 
się m.in. takimi problemami, jak ubóstwo, uzależnienia, dzieci 
niepełnosprawne, utrata współmałżonka, rodzicielstwo po roz-
wodzie, rola dziadków, intymność pomiędzy mężem a żoną czy 
wpływ zdrowia i kondycji fizycznej na rodzinę.

 Ustawa o bluźnierstwie prowokuje w Pakistanie coraz więcej 
ofiar. Od chwili wejścia jej w życie w 1987 r. z tego paragrafu ska-
zanych zostało 1.438 osób. Co ciekawe, w tym islamskim kraju, 
gdzie mniejszości religijne stanowią zaledwie 4 proc. obywateli, aż 
50 proc. oskarżonych o bluźnierstwo stanowili właśnie przedsta-
wiciele mniejszości (501 członków wspólnoty ahmadija, uważa-
nej przez muzułmanów sunnitów za „sektę heretycką”, 182 chrze-
ścijan, 26 hinduistów i 10 członków innych religii). Od 1990 r. aż 
60 oskarżonych o bluźnierstwo zginęło w wyniku samosądów (32 
przedstawicieli mniejszości religijnych i 28 muzułmanów). Dwu-
dziestu z nich zostało zabitych przez policjantów lub w czasie, gdy 
byli pod ich ochroną, 19 osób zabił rozwścieczony tłum.

W minioną niedzielę (9 listopada) po raz pierwszy od wielu 
miesięcy odprawiono Eucharystię na Równinie Niniwy. Liturgię 
sprawowano w chaldejskim kościele św. Jerzego w wiosce Tel 
Isqof, opuszczonej w sierpniu w obawie przed ofensywą tzw. Pań-
stwa Islamskiego. Dzięki kontratakowi oddziałów kurdyjskich 
perszmergów do wsi mogli wrócić na chwilę pierwsi chrześcijań-
scy mieszkańcy. Byli to przede wszystkim ludzie młodzi, a towa-
rzyszył im kapłan, dzięki któremu przywrócono do kultu opusz-
czony kościół.

Pod wpływem Kościoła katolickiego i chrześcijańskich leka-
rzy kenijski rząd wstrzymał akcję szczepień przeciwko tężcowi. 
Okazało się bowiem, że ponad 2 mln szczepionek przekazanych 
temu afrykańskiemu krajowi przez Światową Organizację Zdro-
wia i UNICEF miały jednocześnie służyć sterylizacji kobiet. Pod-
danym im miało być 2 mln 300 tys. Kenijek w wieku od 14 do 49 
lat.  Szczepionka powoduje nieodwracalną sterylizację po zażyciu 
piątej dawki leku. Na całe szczęście w Kenii szczepienia wstrzy-
mano w momencie, gdy milion kobiet przyjęło trzecią dawkę, co 
nie wywołało jeszcze antykoncepcyjnych skutków.

MGM

Konkurs Tygodnika Salwatorskiego
W związku z dużym zainteresowaniem naszym 

konkursem:
Napiszmy sami 

„Księgę pamięci o św. Janie Pawle II” 
postanowiliśmy przedłużyć termin przyjmowa-

nia prac do końca listopada.
 Zapraszamy do udziału w konkursie dzieci, mło-
dzież i starsze pokolenia.

Redakcja Tygodnika Salwatorskiego

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafii:
PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434
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Ja, Chrześcijanin 
Przyszliśmy?
Od 1999 roku za pośrednictwem Tygodnika Salwator-

skiego byłam gościem w Państwa domach, aby podzielić się 
spostrzeżeniami, gdy "coś nie zagrało". Tym razem moją 
uwagę zaabsorbowały dowody pamięci dla zmarłych w li-
stopadowy dzień Wszystkich Świętych i Dzień Zaduszny. 
Komentarzem niech będą zdjęcia. "Szukałem Was, a teraz 
Wy przyszliście do mnie?" Czy my z Salwatora przyszliśmy.

Weronika

Kiermasz 
Zbliża się dzień św. Mikołaja. Parafialny Oddział 
Akcji Katolickiej i Tygodnik Salwatorski zaprasza-
ją na kiermasz książek, kalendarzy i kartek świą-
tecznych.

30 listopada (niedziela) po Mszach św. 
o godz. 9, 11.30, 12, 13.15 i 19 

w salce pod plebanią 

Jak co roku, dochód z kiermaszu przeznaczony 
zostanie na paczki dla dzieci z naszej parafii , które 
odwiedzi św. Mikołaj. 

Od redakcji: proszono nas o informacje o na-
bożeństwach w Centrum św. Jana Pawła II i do-
jazdach do Centrum. Dostarczyła je nam pani 
Ewa.
Msze św. w niedziele i święta w Kościele Gór-
nym: godz. 8.00  9.30  11.00 (dla dzieci) 12.30  
17.00
W dni powszednie: godz. 8.00  10.00  12.00  
17.00. Po każdej Mszy św. nabożeństwo próśb 
do św. Jana Pawła II. O godz. 15.00 Koronka 
do Bożego Miłosierdzia. 
Autobus 504 spod stadionu Cracovii:
Dni powszednie 7.24  8.34   9.54  11.24  12.39  
13.49  14.59  16.19  17.39  18.59  
Soboty: jak w dni powszednie
Święta: 7.19  8.49  10.19  11.49  13.09  14.19  
15.19  16.19  17.39 18.49 
Autobus 504 z Centrum Jana Pawła II:
Dni powszednie 7.55  9.10  10.35  12.00  13.15  
14.25  15.40  16.55  18.15  19.35
Soboty: jak w dni powszednie
Święta: 8.05  9.20  10.50  12.20  13.45  14.50  
15.50  17.00  18.15  19.20 

Koncert Pana Jana Malika
W niedzielę 30 listopada w kościele ss. Nor-

bertanek po Mszy św. o godz.19 odbędzie się 
trzeci pokaz poezji, pieśni i muzyki w wykona-
niu pana Jana Malika pt: 

„Pieta w łubinach cienistej polany”
Spektakl poprzedzi słowo historyka sztuki 

pani Bronisławy Gumińskiej.
Piąte misterium składa się z 9 pieśni z prolo-

giem melodii granej na okarynie. 

Zachęcamy wszystkich chętnych do 
współpracy 

z „Tygodnikiem Salwatorskim”. 
Czekamy na wasze teksty i artykuły pod 

adresem: tygodniksalwatorski@gmail.com


